

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фокиной Аллы Алексеевны «Фразеологизмы с соматическим компонентом голова / вуй / head в разноструктурных языках (на материале русского, марийского и английского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование А.А. Фокиной посвящено одной из актуальных проблем современной лингвистики – изучению фразеологизмов в сравнительно-сопоставительном аспекте. Исследование проводится с позиций антропоцентрического подхода, подчеркивающего особую роль человека в познании мира и в формировании языковых значений. В своей работе автор ставит перед собой цель выявить универсальные и специфические структурные и семантические свойства соматических фразеологизмов разных языковых систем, а также заключенное в анализируемом лингвистическом материале национально-культурное своеобразие.

Актуальность исследования определяется перспективностью сравнительного исследования фразеологических единиц с общим семантическим компонентом на базе нескольких языков, а также отсутствием подобных исследований одновременно на материале таких языков как марийский, русский и английский. Научная новизна, теоретическая значимость и практическая ценность исследования не вызывают сомнений и подтверждаются результатами исследования.

Согласно содержанию автореферата, диссертация А.А. Фокиной имеет логичную структуру. В работе подробно анализируются подходы к изучению фразеологического материала в отечественной и зарубежной лингвистике в целом, а также в финно-угорском и марийском языкознании, рассматриваются структурно-грамматические и семантические модели соматических фразеологизмов.

Особый интерес вызывает проведенная автором систематизация фразеологического материала трех языков по 14 тематическим группам, отражающим разные аспекты жизни человека, такие как мыслительная, речевая, социальная деятельность, характеристика качеств, различная оценка интеллектуальных способностей и пр. Следует отметить также и анализ семантических особенностей соматических фразеологизмов через призму этнокультурных понятий.

Основные положения диссертации отражены в выступлениях с научным докладом на всероссийских и международных конференциях, а также в 14 публикациях, 4 из которых опубликованы в научных журналах, рецензируемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация А.А. Фокиной «Фразеологизмы с соматическим компонентом голова / вуй / head в разноструктурных языках (на материале русского, марийского и английского языков)» является законченным научно-исследовательским трудом, соответствующим требованиям ВАК РФ, которые предъявляются к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук,  
доцент кафедры второго иностранного языка  
и методики его преподавания  
института иностранных языков  
федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Рязанский государственный  
университет имени С.А. Есенина»

10 Бойко Галина Игоревна

12.01.2017

Почтовый адрес: 390000 г. Рязань, ул. Свободы, д.46  
Контактный телефон: (8912) 215725  
E-mail: g.boyko@rsu.edu.ru